
ATA DA SESSÃO SOLENE DE POSSE DE PROCURADOR DE JUSTIÇA
DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO TOCANTINS

Aos onze dias do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro (11.11.2024), às dezesseis horas e trinta
minutos (16h30), no Auditório Emival Guimarães Sanchez, na sede da Procuradoria-Geral de Justiça, reuniu-se
o Colégio de Procuradores de Justiça (CPJ) do Ministério Público do Estado do Tocantins (MPTO) para a
Sessão Solene de Posse de Procurador de Justiça, sob a presidência do Dr. Luciano Cesar Casaroti,
Procurador-Geral de Justiça. Registrou-se as ausências justificadas dos Procuradores de Justiça Leila da Costa
Vilela Magalhães, José Demóstenes de Abreu e Ricardo Vicente da Silva. Além dos integrantes do Colegiado,
compuseram a mesa de honra a Dra. Vagléia Inácio Montelo Camarço, Corregedora-Geral do Estado do
Tocantins, representando o Governador do Estado, Sr. Wanderlei Barbosa; o Deputado Amélio Cayres,
Presidente da Assembleia Legislativa; a Desembargadora Ângela Prudente, Vice-Presidente do Tribunal de
Justiça; a Desembargadora Maysa Vendramini Rosal, Corregedora-Geral de Justiça; a Dra. Estellamaris Postal,
Defensora Pública-Geral; o Desembargador João Rodrigues Filho; a Dra. Priscila Madruga, Presidente em
exercício da Ordem dos Advogados do Brasil – Seccional Tocantins; o Dr. Abel Andrade Leal Júnior, Chefe de
Gabinete da Procuradoria-Geral de Justiça; e o Dr. Pedro Evandro de Vicente Rufato, Presidente da
Associação Tocantinense do Ministério Público (ATMP). Constatou-se a presença de outras autoridades,
diversos membros e servidores da Instituição e de familiares e amigos do empossando. De início, todos se
puseram em posição de respeito para a execução do Hino Nacional brasileiro. Ato contínuo, a Secretária do
CPJ, Dra. Vera Nilva Álvares Rocha Lira, fez a leitura do Termo de Posse do Promotor de Justiça Marcelo
Ulisses Sampaio no cargo de 2º Procurador de Justiça do Ministério Público do Estado do Tocantins, promovido
pelo critério de Antiguidade na 262ª Sessão Ordinária do Conselho Superior do Ministério Público, em
05/11/2024. Assinado o termo, foi declarado empossado pelo Presidente, que o convidou a tomar assento
perante o Egrégio Colégio de Procuradores de Justiça. Em seguida, passou-se aos pronunciamentos das
autoridades presentes, pela ordem e nos termos ora resumidos: 1) Dr. Pedro Evandro de Vicente Rufato,
Presidente da ATMP: (i) o empossado foi uns dos primeiros membros que conheceu no MPTO, à época
representante da entidade classista; (ii) o mesmo soube esperar com paciência e maturidade 33 anos para ser
promovido à segunda instância, ciente do momento certo para assumir o cargo; (iii) ocupou funções de
relevância na Instituição, a exemplo da coordenação do Grupo de Atuação Especial de Combate ao Crime
Organizado (Gaeco), da Chefia de Gabinete e Assessoria Especial da PGJ, e, atualmente, da Subprocuradoria-
Geral de Justiça, tendo exercido ainda a presidência da ATMP por dois mandatos; (iv) tem a convicção de que
o Dr. Marcelo Sampaio desempenhará as novas funções com tranquilidade, maturidade e firmeza, que sempre
lhe foram peculiares em todos esses anos; (v) parabenizou o empossado, estendendo seus cumprimentos aos
familiares e amigos que se encontram presentes, desejando-lhe muito sucesso; e (vi) o Colégio de
Procuradores de Justiça certamente se engrandece com a sua chegada, pois está no mesmo nível do Dr. João
Rodrigues Filho. 2) Dr. Marco Antonio Alves Bezerra, em nome do Colégio de Procuradores de Justiça: (i) este
é um dia especial na vida do agora Procurador de Justiça, assim como também na de seus familiares; (ii) o
empossado percorreu um longo, profícuo e excelente trabalho no primeiro grau da carreira; (iii) natural de
Ribeirão Preto-SP, ingressou no MPTO em março de 1991, tendo atuado em diversas comarcas, como Pium,
Filadélfia, Cristalândia, Dianópolis, Araguaína e Guaraí; (iv) exerceu também cargos de destaque, como já
mencionados pelo Presidente da ATMP; (v) seu histórico há muito o habilitaria à ascensão na carreira mas,
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como diz o texto sagrado em Eclesiastes: “tudo tem seu tempo determinado e há tempo para todo propósito
debaixo do céu”; (vi) no Colegiado poderá dar continuidade a um trabalho tenaz, agora com o olhar sobre o
todo da Instituição, o que certamente o fará com a devida e natural vocação que sempre demonstrou com as
causas institucionais, fortalecendo ainda mais a Administração Superior; (vii) dotado de um carisma peculiar, o
que o levou a presidir a ATMP, inciando a construção do mais belo clube de Palmas, e, ainda nessa missão,
promoveu o maior resgate de recomposição de perdas remuneratórias na transposição ao sistema de subsídio
único; (viii) poderia se estender no extenso rol de qualidades do empossado, mas se permitiu a destacar a sua
extrema lealdade aos amigos e colegas do Parquet, testemunhada na sessão de julgamento do CSMP que o
indicou ao cargo de Procurador de Justiça, em momento de forte emoção; (ix) reputa de extrema sorte aquele
que tem o Dr. Marcelo Ulisses Sampaio como amigo e pensa que, nesse aspecto, é uma pessoa de sorte; (x)
suas qualidades pessoais, aliadas a um trabalho de excelência no primeiro grau, ensejarão à Administração
Superior um salto de qualidade; e (xi) desejou, em nome do Colegiado, um promissor e feliz estágio de sua
exitosa carreira. 3) Dr. Moacir Camargo de Oliveira, Corregedor-Geral do Ministério Público: (i) o empossado
representa o que há de melhor no Ministério Público, sendo forjado na própria história do órgão, da mesma
forma da criação da capital Palmas, com poeira, lama e todos os tipos de necessidades que levaram ao
crescimento e criação do Estado do Tocantins; (ii) por meio de sua trajetória percebe-se que contribuiu em
todas as áreas da Instituição, sendo uma pessoa que representa calma, tranquilidade, serenidade e justiça; (iii)
seu nome tem origem latina “Marcius”, que significa um pequeno martelo, ou seja, a forja necessária para a
criação de seu caráter e personalidade, uma pessoa que não foge dos problemas; (iv) o CPJ decide em muitos
aspectos o destino do próprio Ministério Público, deliberando a respeito de alterações legislativas, questões
orçamentárias, eventuais recursos, questões relativas aos servidores e concursos públicos, entre outros; (v) a
presença do Dr. Marcelo Ulisses Sampaio somente engrandece este Colegiado, em substituição ao Dr. João
Rodrigues Filho, hoje Desembargador do TJTO, representando o Parquet pelo quinto constitucional; e (vi) deu
as boas vindas ao novo Procurador de Justiça, com a certeza de que sua alegria transborda da mesma forma
que a de seus familiares, mesmo porque a base de sustentação de cada um é a família, pois sem ela seria
impossível alcançar qualquer resultado positivo em nossas vidas. Na oportunidade, a palavra foi concedida à
filha do empossado, Sra. Isabela Solé Sampaio, que prestou sua homenagem: “Hoje venho expressar nossa
gratidão, emoção e alegria pelo nosso amado e estimado pai, esposo e avô. Um homem que tanto admiramos e
honramos todos os dias, por tudo que ele é e representa para nossa família. Ser humano de conduta ilibada, de
caráter integro, leal, comprometido, dedicado, que há anos vem trilhando com excelência, profissionalismo,
coragem, brilhantismo sua jornada admirável no Ministério Público. Estamos convictos que com sua
experiência, competência, profissionalismo e grandeza enriquecerá com maestria o cargo de Procurador de
Justiça. Há 34 anos atrás, você e a mamãe deixaram Ribeirão Preto, deixando pra trás seus familiares e uma
estrutura confortável, com meu irmão Guilherme ainda bebê, o senhor assumiu a Comarca de Cristalândia,
onde iniciou sua tão sonhada carreira com uma garra e alegria que sempre o acompanharam. Dois anos
depois, comigo ainda bebê, seguimos para Dianópolis e logo veio a proposta de substituição em Palmas, mas
como morávamos em Paraíso você viajava todos os dias para não nos deixar sozinhos. Depois, assumiu a
Comarca de Guaraí e para lá nos mudamos até finalmente estabelecermos em definitivo em Palmas e assim,
sempre juntos e unidos, nossa família caminhou lado a lado em sua trajetória profissional. Hoje tenho uma
imensa alegria de parabenizá-lo por alcançar essa última e tão merecida etapa da sua carreira com muito
orgulho e mérito, sabemos que a espera foi longa e por vezes parecia que o momento nunca chegaria, mas
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sempre confiantes em Deus acreditamos que o tempo certo viria e ele chegou. Desejamos ao senhor que tenha
ainda mais sucesso nessa nova fase e que continue a honrar o cargo com a mesma firmeza e seriedade que
sempre demonstra. Que Deus esteja com o senhor como sempre esteve proporcionando sensatez, equilíbrio,
sabedoria e inteligência para lidar com os desafios e colaborar com todos que o procuram. Que o senhor tenha
certeza que trilhou uma carreira brilhante e que todos nós sua família estamos imensamente orgulhosos de vê-
lo alcançar o cargo que sempre sonhou. Eu, a mamãe, o Guilherme, Nicolas, Henri e Teo José te amamos
muito. Parabéns, pai”. Retomando-se os pronunciamentos, o Procurador de Justiça empossado Marcelo Ulisses
Sampaio: (i) é com muita satisfação que vê amigos ao seu lado, que sempre trilharam o bem comum do
Ministério Público, pois passamos muito mais tempo na Instituição do que nas nossas próprias casas; (ii) em
março de 1991 tomava posse como Promotor de Justiça do Estado do Tocantins, vindo de Ribeirão Preto-SP,
sendo sua primeira moradia em Cristalândia; (iii) a Procuradora-Geral de Justiça à época, Dra. Marilena
Mendes de Oliveira, foi como uma mãe para os aprovados nos primeiros concursos, pois fazia de tudo o que
estava ao seu alcance, de modo que dispõe de enorme gratidão por ela; (iv) passou por Dianópolis, Filadélfia,
Araguaína e Guaraí até que, em 1997, veio para Palmas, uma capital que ainda se iniciava, que não oferecia
conforto, mas que lhe oportunizou criar várias amizades; (v) deixou uma cidade do estado de São Paulo, com
muito mais conforto, mas que para lá hoje não retornaria, sendo grato ao Tocantins e ao Ministério Público que
o acolheu; (vi) presidiu por 4 anos a ATMP, até que um dia o destino proporcionou um encontro com o Dr.
Luciano Cesar Casaroti, que estava, à época, disputando a presidência da entidade de classe, e este o
convidou para um cargo na diretoria; (vii) relutou em aceitar pois estava convicto de que já havia contribuído o
bastante e que a oxigenação é sempre bem-vinda, mas, por insistência, aceitou participar, impondo algumas
condições, como, por exemplo, terminar a construção do clube e fazer uma praia, e assim foi feito; (viii) certo
dia, em conversa com os Promotores de Justiça Luciano Cesar Casaroti e Abel Andrade Leal Júnior, decidiram
lançar candidatura ao cargo de Procurador-Geral de Justiça, com um claro objetivo em mente, iniciado desde a
época associativa, tendo sido difícil colocar na cabeça dos colegas a necessidade de se ter um promotor
atuando na Administração Superior; (ix) integramos a lista tríplice e o Dr. Luciano Casaroti, mais votado, foi
aclamado Procurador-Geral de Justiça e o Governador assim o escolheu; (x) a Administração teve erros e
críticas, mas os acertos foram muitos maiores, fazendo com que os promotores acreditassem no plano de
gestão; (xi) o Dr. Abel Andrade foi convidado para a Chefia de Gabinete, escolha acertadíssima, um amigo
inseparável, a quem rende suas homenagens e votos de grandeza nessa nova missão à frente do Parquet; (xii)
nesta gestão o Dr. Luciano Casaroti, com muita maestria, indicou o Dr. Rodrigo Alves Barcellos para a
coordenação do Núcleo de Inteligência e Segurança Institucional (Nis), um amigo com capacidade invejável,
que desenvolveu o setor de inteligência do MPTO, reconhecido pelo CNMP como o mais atuante nessa área;
(xiii) a vida lhe concedeu também um outro grande amigo, o Dr. Celsimar Custódio Silva, que integrou a
Assessoria Especial Jurídica do PGJ na parte administrativa, pessoa magnífica, de coração extraordinário,
inteligentíssimo e que sabe fazer todas as estratégias, calcular o momento certo; (ix) houve muitas críticas à
Administração, às vezes ácidas, outras vezes injustas, contudo, o primeiro biênio terminou e a gestão foi
reconduzida, consagrando-se para mais um mandato pelo seu modo de atuação; (x) agora assume a 2ª
Procuradoria de Justiça, de forma eternamente grata ao Ministério Público, mas acredita que não será fácil a
tarefa de substituir o vazio que o Dr. João Rodrigues Filho deixou, uma pessoa reconhecidamente inteligente e
que conhece tudo de Ministério Público; (xi) atuar em segundo grau será difícil pois está acostumado com o
órgão de execução, em que se trabalha na essência da palavra promotor de justiça, enquanto na segunda
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instância atua-se perante o Tribunal de Justiça, mas não se vê só nisso pois tem o espírito inquieto; (xii) ainda
tem alguns objetivos a alcançar, o primeiro era integrar o CPJ, o segundo ser membro do CSMP, portanto
amanhã fará sua inscrição para concorrer à vaga deixada pelo Conselheiro José Demóstenes de Abreu; (xiii)
prima pela independência funcional dos membros do Ministério Público, bem como pelo princípio da unicidade,
que a princípio podem parecer antagônicos, tendo várias ideias em mente a esse respeito, que discutirá
oportunamente com os órgãos colegiados; (xiv) fez um agradecimento especial à sua equipe de trabalho, as
servidoras Alderina Mendes da Silva, Marina Azevedo Machado Mesquita, Luciana Pinheiro de Morais
Rodrigues, Fana Sanarov e Josiane Marinho Queiroz Dutra, pelo comprometimento, lealdade e determinação
no desempenho de suas atividades, pessoas que se dedicam muito ao trabalho e que não medem esforços na
plenitude de seus atos; e (xv) agradeceu, por fim, aos amigos e ao seu irmão Paulo Egydio Sampaio, presentes
neste momento de destaque em sua vida; aos seus filhos Guilherme e Isabela, pelas pessoas extremamente
bondosas que se tornaram, que muito lhe orgulha e admira, que são mais corajosos do que acham, mais fortes
do que aparentam, mais inteligentes do que pensam e mais amados do que imaginam; e à sua esposa Valéria
Solé Vernim Sampaio, exemplo de mãe, esposa dedicada, que nos momentos difíceis o ampara, que nos
momentos alegres sorriem juntos e que se tornou sua melhor amiga e seu amor eterno. E 4) Dr. Luciano Cesar
Casaroti, Presidente do Colégio de Procuradores de Justiça: (i) reafirmou a importância deste Órgão Colegiado
perante a Administração Superior, pois, como bem disse o Dr. Moacir Camargo de Oliveira, é no Colégio de
Procuradores de Justiça que ocorrem praticamente todas as ações, os projetos, o planejamento, tudo que é
fundamental para o bom desenvolvimento da Instituição; (ii) diante disso, apesar de não ser fácil substituir o Dr.
João Rodrigues Filho, tem certeza de que o Dr. Marcelo Ulisses Sampaio somará aos demais Procuradores de
Justiça nessa atuação administrativa que é tão fundamental e importante para o Ministério Público, refletindo
em benefícios para os cidadãos; (iii) com o CPJ, o CSMP, a Corregedoria-Geral e a Procuradoria-Geral de
Justiça caminhando em harmonia, o Ministério Público cresce, fica mais forte, atuante, proativo, sempre em
favor da sociedade; (iv) o empossado passa a ter, agora, essa responsabilidade na atividade-meio, de contribuir
cada dia mais com a Instituição, sem abrir mão de atuar na atividade-fim, em segundo grau e também perante
os Tribunais Superiores; (v) se recorda que, quando compunha a Associação Nacional dos Membros do
Ministério Público (Conamp), sempre defendeu a manutenção das atribuições dos Procuradores de Justiça, que
considera fundamentais, sobretudo a atuação em nível recursal; (vi) sobre a gestão, se houve melhoria da
Instituição nesses últimos quatro anos, se tivemos uma votação expressiva, isso tudo é fruto do trabalho de
toda a equipe; (vii) o pensamento inicial era de estruturar da melhor maneira possível, principalmente o primeiro
grau, em especial as Promotorias de Justiça do interior, dispondo de mais membros e servidores; (viii) o Dr.
Marcelo Ulisses Sampaio cumulava a Subprocuradoria-Geral de Justiça e a Assessoria Especial da PGJ, o que
demonstra, com 33 anos de carreira, sua dedicação e o compromisso com o Ministério Público; (ix) no que diz
respeito à independência funcional, esta é uma das balizas fundamentais para o nosso Ministério Público, pois
não caracteriza atuar em desacordo com a lei, pelo contrário, interpretá-la da melhor maneira possível para
enquadrar ao caso concreto, tendo o Colégio de Procuradores de Justiça um papel fundamental neste aspecto,
de trabalhar e lutar pela unidade e harmonia da Instituição como um todo; (x) destacou a forma com que o Dr.
Marcelo trata a sua família, em que todas as vezes que fala de sua esposa Valéria os seus olhos brilham e o
tom de sua voz muda, da mesma forma o orgulho que tem dos seus filhos, algo muito bonito e que chama a
atenção de todos; (xi) não é de se emocionar como ocorreu na última sessão do Conselho Superior, mas,
novamente, destacou sua relação de amizade e de lealdade que tem com o ora empossado, que nunca se
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furtou a ajudá-lo em qualquer batalha que precisasse, desde a época da ATMP, em que aceitou ocupar o cargo
de Diretor de Patrimônio depois de muita insistência; e (xiii) externou gratidão pelo apoio recebido, pois sua
carreira não seria a mesma e a gestão não passaria nem perto da que está sendo se o Dr. Marcelo Ulisses
Sampaio não estivesse ao seu lado, portanto agradeceu-lhe não como membro, mas como um amigo, e graças
a Deus teve a honra de ser o Procurador-Geral de Justiça na presente solenidade, ainda que no final de seu
mandato, podendo conceder-lhe a tão almejada posse perante o Colégio de Procuradores de Justiça. Nada
mais havendo, a sessão foi encerrada às dezessete horas e cinquenta minutos (17h50), do que, para constar,
eu, Vera Nilva Álvares Rocha Lira, Secretária, lavrei a presente ata, que, após lida, aprovada e assinada, será
encaminhada para publicação. A gravação da presente sessão pode ser acessada, na íntegra, no seguinte
endereço eletrônico: www.youtube.com/c/CESAFMPTO.

Luciano Cesar Casaroti 

Vera Nilva Álvares Rocha Lira

Marco Antonio Alves Bezerra 

Jacqueline Borges Silva Tomaz

Ana Paula Reigota Ferreira Catini 

Maria Cotinha Bezerra Pereira

Moacir Camargo de Oliveira

Marcos Luciano Bignotti

Miguel Batista de Siqueira Filho 

Marcelo Ulisses Sampaio
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